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COLEOPTERE DIN MUNŢII GUTÂI ŞI DEPRESIUNEA 
BAIA MARE 

Radu Hotea, Marcelina Hotea 
Baia Mare 

Studiul coleopterelor a fost efectuat prin colectarea lor din pădurea de pe versantul 
sudic al Munţilor Gutâi, între localitatea Baia Sprie şi Pasul Gutâi sau Piatra Pinti la 987 
metrii altitudine precum şi pădurea "Lăpuşel" din Depresiunea Baia Mare. 

Pădurea de pe versantul sudic al Munţilor Gutâi, se află pe un rel ief specific 
montan, cu abrupturi, la baza cărora s-au adunat trene de grohotiş fosilizat. 

C limatul este de munte, cu temperatura medie anuală, cuprinsă între 2° - 4°C. 
Temperatura medie a luni i ianuarie, luna cea mai rece din an, este cuprinsă între -4° şi -6°C. 
Temperatura medie a lunii iul ie, luna cea mai caldă din an, este cuprinsă între 8° şi 1 4°C. 
Precipitaţi i le medii anuale sunt între 1 200 - 1 400 mm. 

Vegetaţia este reprezentată de: fag (Fagus sylvatica) predominant, molid (Picea 
excelsa) dar numai sub formă de enclave, intercalate printre fitocenozele de fag, Quercus 
petraea, Carpinus betulus, ambele în amestec cu fagul .  În lungul pâraielor sunt fitocenoze 
formate din: Alnus glutinosa, Populus alba, Viburnum opulus etc. 

Fitocenozele de făget se caracterizează prin absenţa totală a stratului ierbaceu, 
datorită masivei acumulări a l itierei şi, în consecinţă creşteri i acidităţii care împiedică 
dezvoltarea seminţelor altor speci i  de plante. 

Pădurea "Lăpuşel", situată în Depresiunea Baia Mare, pe terasa a V-a de 45 m 
altitudine, cea mai înaltă de pe dreapta Someşului, între Lăpuşel şi Finteuşul Mic. Cuprinde 
fitocenoze de stejar (Quercus robur) pur sau în amestec cu Acer sp. ,  Ulmus carpinifolia, 
Prunus avium, etc. Stratul arbustiv este bine dezvoltat şi cuprinde un număr mare de speci i :  
Rosa canina, Prunus spinosa, Ligustrum vulgare, Viburnum opulus, etc. Stratul ierbaceu 
este format din specii de graminee şi diferite specii de plante cu flori. În lungul pâraielor se 
întâlnesc fitocenoze de: Alnus glutinosa, Salix alba, Salix purpurea, Crataegus monogyna, 
etc. 

ORDINUL COLEOPTERE (COLEOPTERA) 
(koleos = acoperiş; pteron = aripă) 

Este ordinul cu cele mai numeroase specii, din întreaga lume a vieţuitoarelor, 
cuprinde peste 300 OOO de speci i .  Se recunosc uşor după prima perche de aripi, care este 
transformată în el itre şi care, în repaus acoperă foarte bine abdomenul pe care îl protejează. 
A doua pereche de aripi sunt mai lungi decât el itrele şi mai late, iar în repaus stau plisate 
sub elitre. 

Coleopterele sunt răspândite în toate medii le terestre, acvatice, cavernicole. Din 
cele acvatice unele părăsesc apa numai în perioada de împerechere. Un mare număr sunt 
zoofage deci folositoare omului, altele sunt fitofage şi polifage. 
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Pe baza unor caractere de morfologie externă şi de organizaţie internă, 
coleopterele se c lasifică în două subordine: a) Subordinul Adefage (Adephaga), cuprinde 
cele mai primitive coleoptere cu regim de hrană zoofag atât în stare de larvă cât ş i  în stare 
de imago; b) Subordinul Polifage (Polyphaga), cuprinde coleoptere cu regim de hrană 
variat, zoofag şi fitofag. 

1 

Figura nr. 1 - Coleoptere adefage: Famil i a  Carabidae 
1 .  Carabus coriaceus; 2. Carabus violaceus; 3. Carabus auronites; 4. Carabus l i nnei ;  5 .  
Carabus s i lvestris; 6. Broscus cephalotes; 7. Carabus ul lrichi. 

Colectarea şi determinarea coleopterelor 
Pentru colectarea d iferitelor specii de coleoptere am folosit metoda capcanelor. În 

pădurea de pe versantul sudic al Munţilor Gutâi, am amplasat în perioada 27 mai - 06 iu l ie 
200 1 ,  un număr de 50 de capcane. 

În această perioadă cât au fost capcanele în teren, a p louat foarte mult ceea ce a 
putut influenţa negativ deplasarea coleopterelor. Cele 50 de capcane au fost amplasate în 
diferite zone ale pădurii, atât în pădurea de fag pură, cât şi în cea de amestec ale fagulu i  cu 
carpen, pâlc de molizi ,  zăvoi cu arin .  Verificând probele am găsit un număr de 78 de 
indivizi d in următoarele fami l i i  şi reprezentanţii lor: (Tabelu l  nr. 1 şi fig. 1 şi 2) 
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Tabelul nr. 1 - Coleoptere colectate pe versantul sudic al Munţilor Gutâi 

Subordin Familia Reprezentanti Număr indivizi 
Carabus coriaceus 4 
Carabus violaceus 7 

Adephage Carabidae Carabus auronites 20 
Carabus l innei 20 
Carabus s i lvestris 1 0  
Broscus cephalotes 2 

Staphylinidae Staphyl inus olens 3 
Staphylinus sp. 3 

Polyphage Lucanidae Dorcus paral lelopipedus 2 
Scarabeidae Geotrupes stercorosus 6 
Elateridae Agriotes l ineatus 1 

Total 78 

Pentru colectarea şi determinarea diferitelor speci i  de coleoptere din pădurea de 
stejar "Lăpuşel" am folosit aceeaşi metodă a capcanelor. Capcanele, în număr de 24, au fost 
amplasate în data de 1 6  iul ie 200 I şi colectate în data de 20 august 200 I .  În perioada de 5 
săptămâni cât au stat capcanele în teren, prima săptămână a fost cu ploi abundente, iar cele 
4 cu temperaturi de peste 30°C. Toate capcanele au fost găsite intacte. Capcanele le-am 
amplasat atât în pădure compactă de stejar, cât şi în zone de amestec stejar cu carpen s i  
cireş, precum şi într-un pâlc de pini . În urma verificării probelor am găsit un număr de 1 5  
indivizi aparţinând următoarelor fami l i i  ş i  speci i .  (Tabelul nr. 2 ş i  fig. 1 şi 2). 
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Figura nr. 2 - Coleoptere polyphage 
5 

1 .  Staphylinus o lens (Staphylin idae); 2. Dorcus parallelopipedus (Lucanidae); 3. Geotrupes 
stercorosus (Scarabeidae); 4. Agriotes l ineatus (Elateridae); 5. Prionus coriarius 
(Cerambycidae) 
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Tabelul nr. 2 - Coleoptere colectate în Pădurea Lăpuşel 

Subordin Familia Reprezentanţi Număr de indivizi 

Adephage Carabidae Carabus violaceus 8 
Carabus ullrichi 5 

Polypha�e Cerambvcidae Prionus coriarius 2 
Total 1 5  
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Choleopteres from the Gutai Mountains and tize Baia Mare Plateau 
( Summary) 

The autlwrs present a few choleopteres collected from forests of the Baia Mare 
Plateau and its neighboring area. 
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